

# 关于红外加热技术及其应用的讨论(三)

## 对红外加热技术及其节能机理的看法

侯 兰 田

(吉林大学物理系原子与分子物理所)

世界上消耗的能源中用于加热的部分相当大，而热能的有效利用率只有23~30%，这30%是最大的提取部分，或叫做有用能源，它是由具有理想功率（卡诺功率）机器作功时所能完成的功的数量。可见，有70%的余热被浪费了。因此，节能的关键是能源系统的综合利用，也就是说，实现多能源系统的互相连接，能源的多种运用形式的协调结合，实现有效的“余”热利用，才是最根本的措施。

要实现上述做法，从技术上讲，应该制造出各种形式的节能的设备、元件和材料；这还不够，还必须推广节能的科学方法，使这些节能的设备、元件和材料在最科学、最合理的条件下结合起来，才能实现我们的节能目的。红外辐射加热节能就是其中一种科学方法，这种方法不能孤立地运用，一定要把它和其它的节能形式有机地联系起来，才能充分发挥其作用。

### 1. 关于三种传热方式

辐射、传导、对流这三种传热方式总是同时存在的，在不同的情况下，以某一种方式为主，其它方式为辅，没有例外。

对流加热，是通过气体分子同被加热物体的碰撞，把自己动能的一部分转化为物质的晶格振动能，气体分子的剩余能量仍然要大于从物体排出的某种物质的分子动能，因此，对流加热时，总要被工质带走相当一部分能量，这是无法避免的损失。

传导加热，是通过接触点进行能量传递，同时在被加热物质内部伴随有物质的流动（除声子的过程之外，有电子的移动）。这种传热方式只适用于导热好的物质。但是，它不可避免地出现局部过热点，造成加热不均匀。

辐射加热，是不需要中间介质而把能量直接从一个物体传递给另一个物体。这样的能量传递，没有工作物质造成的损失，没有被加热体的局部过热点，传递的速度又最快。因此是一种优越的加热方式。

从能源的利用来看，假如一个物体的表面温度是100°C，环境温度是17°C，它的每平方厘米面积上可以提供的辐射功率为 $9.17 \times 10^{-2}$ 瓦，对流功率为 $6.32 \times 10^{-2}$ 瓦。如果是300°C的物体表面，相对于17°C的环境温度，每平方厘米可提供出辐射功率 $6.51 \times 10^{-1}$ 瓦，对流功率为 $2.48 \times 10^{-1}$ 瓦。可见在低温下，一个热物体表面提供的辐射能远大于提供的对流能，随着温度的增加，其差别就更加明显（注），辐射加热的优越性就越大。问题在于，如何增大热源的辐射能，如何使被加热体获得最大的吸收即实现有效的加热。

## 2. 什么是最好的红外加热源

为了增加红外加热源的红外辐射能，人们研究了各种各样的高发射率的材料与涂料，并制造了各种直热式和间热式的红外元件。除开其它形式的加热以外，单就用电加热的元件进行分析，看它们有些什么作用与差别。

任何一种间热式的加热元件，都是把电热丝埋在或装置在一种高发射率的材料中。我们知道，每千瓦小时电功产生 860 大卡的热量，这是个不依赖于材料特性的不变数值。当电功率一定时，加热源的平衡温度是由它自身的热容量大小、热损失的大小而决定的。一个电热丝放入与不放入碳化硅板中，只要电功率一定，它们获得的总热量就是相等的。有碳化硅板时，因为热质量增大，发射率  $\epsilon$  增大，所以碳化硅板的温度远低于同功率的电热丝的温度，总的红外辐射功率也不会增加。在实际使用中这种元件之所以有节能作用，最主要的是由于实现了最大辐射峰值的移动。在总功率相同的条件下，把最大辐射峰的位置从短波处移向长波处，这一点使得碳化硅板在很多适宜的情况下获得了节能的效果。其次，由于碳化硅板质量大，热起伏小，温度的稳定性好；又由于把辐射源的面积增大了，辐射场变得更加均匀了，这两点都对形成稳定的热场有很大益处。

任何一种直热式的加热源，当增加它的发射率  $\epsilon$  以后，由于辐射能增加，在相同电功率的情况下，它的热平衡温度就要降低。但是不能误认为，温度下降会引起辐射能下降；其实，恰恰相反，辐射源的温度之所以下降，就是因为把一部分用以升温的热能转变成辐射能发射出去了。所以，辐射能比原来增加了。当然辐射的峰值也有较小的移动，要特别说明，提高高温发射率  $\epsilon$  非常重要，哪怕增加 0.05 也会带来很大的益处，因为它是与温度的四次方相乘。所以绝不可忽视。

由此，我们可以粗略地说，在低温下的红外加热取直热式或间热式元件都可以，在高温下加热应以取直热式为宜。但是，有了良好的辐射源，是否就一定能够实现节能？不是。能不能实现节能，还要看被加热物体是否能最大地吸收能量，这一点是十分重要的。

## 3. 物体对红外辐射的吸收

物体对红外辐射的吸收机制是多种多样的，除本征吸收外，尚有晶格的直接吸收，载流子吸收，激子吸收，杂质、缺陷吸收，以及由结构因素所造成的吸收等等，它们都能和晶格交换能量。细川修克的匹配吸收的概念是明确的，我们在以前的文章中对于匹配吸收的特点已经作了分析，这里不再重复。匹配吸收不应该用有效吸收去代替。似乎也不应该把全吸收叫做匹配吸收。

什么是非匹配吸收，如何应用它，我想再说明一下。对于透明和半透明物体，其主要吸收区为本征吸收所造成，同时由于弹性常数的空间和时间调制作用，以及声子间非谐相互作用，出现了二声子和多声子的过程，他们的上转换吸收带为合频声子和倍频声子所造成的新吸收区，它们的下转换吸收峰，是由二声子和多声子的差频和混频而出现的。这两个新的吸收区，明显地与材料的厚度有关系，这个区域就是我们所说的穿入深度较大的非匹配吸收区中的主要部分。因为在这个波段范围内，湮灭一个光子，可以直接产生两个声子或几个声子，而吸收光子又是非本征的，因此这样的光子可以进入物体的较深的部位和晶格交换能量。而在本征吸收区，由于吸收系数太大，是不可能进入物体的深部的。

[注] 计算对流能的公式为： $a = 2 \Delta\theta^{0.25} \times 10^{-4}$  瓦/厘米<sup>2</sup>度，其中  $a$  为对流系数， $\Delta\theta$  为流体与平面(物体)之间的温差。

对于不透明物体，则应由它的反射光谱来确定它对辐射吸收的情况。当然它也存在着本征吸收区，多声子吸收区，杂质和缺陷等吸收。除本征吸收以外的吸收区域，都依赖于物质的厚度，这些区域就是我们所说的非匹配吸收区。为什么叫“非”匹配吸收？因为这种吸收虽然不直接依赖于本征吸收，但是与它有关系的。而且，由于要求吸收的深度不同，可以对应于不同区域。所以，相对于“匹配吸收”而言，就叫做“非”匹配吸收。

是否被加热物料的全吸收率达到最大，就有最好的加热效果呢？例如对于粮食的加热，如果我们让它的外皮也接受到最大的辐射加热时，就会严重地损害外壳而出现粉碎现象。对于各种粮食加热干燥，一定要选择外皮不吸收的辐射波段来加热它，而绝不能采用与外皮吸收光谱相匹配的辐射源。所以说，要视具体情况而定。

在非匹配吸收波段内，物体表面状态是有影响的。但是，由于表面粗糙度所引起的吸收率的变化，通常是“黑”的，也就是说，它对各个波段的影响基本上都是一样的，并没有选择吸收峰出现。因此，在考虑吸收机制时，不必对此加以讨论。只是在作工程计算，测定材料的发射率和吸收率时，才要把这种因素估计进去。当然，除非表面是经过抛光，或其粗糙度可与波长相比拟时，才要考虑它的影响（这是很特殊的情况）。

红外辐射穿入物体的深度是与物体的种类、辐射的强度、光子的能量大小有关系的。根据我们对木材光谱的测量发现，如果用 50 微米以后的波长照射木材，经过测量和计算，是可以达到几个厘米深度，只是要获得很强的 50 微米的辐射是很困难的。因此，我们只能实际测量各个波长对不同的物体的透深度才能获得正确的结论。

事实上，辐射进入物体的深度，决定于光子的能量（波长），而到达某一深度的光子数量，决定于辐射强度。什么波长范围的辐射能够进入物质内部又决定于物质本身。

#### 4. 关于平衡热交换和辐射加热

辐射、传导、对流这三种传热方式总是相互联系着的。在被加热物体的内部，总要进行热的传导，在物体的表面上，总是同时接收辐射能，又有对流的影响，否则从被加热物体表面逸出的气体就不会被带走。整个加热过程总是非平衡的过程。因此，通常只能说那一种传热方式为主。但是，也有一种加热的形式，这里很难说明它是那种形式为主，例如：住房的取暖，人们不能单靠着辐射能取暖，也不能只用对流和传导方式来取暖，而是通过人体和环境的热交换来取暖。所以，取暖设备首先加热的不是人而是空间中的介质；类似的情况也存在于某些干燥设备中、被加热物质是通过和环境的热平衡的过程来获得能量，这种设备节能的关键技术是绝热的好坏，只要设备本身的热损失小，就会获得良好的效果。

总之，我们认为，对薄的物体加热，应按匹配吸收理论进行设计，对于较厚的物体加热，如果内部传递速度高于表面向空间的传递速度，仍然可以采用“匹配吸收”的理论去设计，如果相反，则必须按照非匹配吸收的理论进行设计。任何物体对辐射的吸收，总是存在着本征吸收区（不依赖于厚度），多声子过程等引起的吸收区（依赖于厚度），和透过较大或反射较强的区域。物体的表面状态不会改变材料的吸收本质，只能影响吸收率，而它对任何波段的作用都基本相同。红外辐射对物体的穿入深度要靠测量去计算它，依靠估计是难于理解的。

最后，我们可以说，只有有了优良的加热元件，有了优良的加热装置和设备，有了科学的方法，才能达到节能的目的。

（本文 1983 年 9 月 19 日收到）